

முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் நேற்று சட்டப் பேரவையில் ஆளுநர் உரைக்கு நன்றி தெரிவித்து ஆற்றிய பதிலுரை வருமாறு:-

கடந்த ஐந்து நாட்களாக இந்த மாமன்றத்தில் இதுவரையிலே ஆளுநர் உரையின் மீது 37பேர் உரையாற்றி 38வது நபராக நான் என்னுடைய கருத்துக்களை எடுத்து வைக்க விரும்புகின்றேன்.

ஆளுநர் உரையிலே காங்கிரஸ் கட்சியின் சார்பாக முதல் குரல் எழுப்பிய அருமை நண்பர் பீட்டர் அல்போன்ஸ் அவர்கள் - எப்பொழுதுமே அவருடைய உரை இனிப்பாக இருக்கும், கேட்பதற்கும் ரசிப்பதற்கும். அந்த இனிப்பு சில நேரங்களில் கற்கண்டை மெல்லுவதைப் போல இருக்கும். அதாவது கொஞ்சம் கரடுமுரடாகவும் இருக்கும். ஆனால் இனிப்பாக இருக்கும். அந்த வகையில் அவர்களுடைய உரையை அன்றைக்கு ஆற்றி இந்த அரசுக்கு தரவேண்டிய முன்னறிவிப்புகளை எச்சரிக்கைகளை எடுத்துரைத்திருக்கிறார்கள். அதற்கு நான் நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

கடல்மடை திறந்தாற்போல நம்முடைய கழக உறுப்பினர்களுடைய சார்பில் ஆளுநர் உரையைத் தொடங்கி வைத்துப் பேசிய கருப்பசாமி பாண்டியன் அவர்கள் பல கோரிக்கைகளை எடுத்து வைத்து அவருடைய உரையை நிகழ்த்தியிருக்கின்றார்.

அரசுக்கு தேவையான அறிவுரைகளை

அனுபவ ரீதியாக வழங்கியுள்ளனர்

இன்றைக்கு பாட்டாளி மக்கள் கட்சியினுடைய சார்பில் உரையாற்றிய அந்தக் கட்சியினுடைய சட்டமன்றத்தினுடைய தலைவர் திரு.ஜி.கே.மணி அவர்களும், காங்கிரஸ் கட்சியினுடைய சார்பில் உரையாற்றிய நம்முடைய சுதர்சனம் அவர்களும் இந்த அரசுக்கு தேவையான அறிவுரைகளையெல்லாம் அனுபவரீதியாக எடுத்து வைத்திருக்கிறார்கள். இந்த அரசுக்கு எந்த ஆபத்தும் வந்துவிடக்கூடாது என்பதில் காங்கிரஸ் கட்சியினுடைய சட்டமன்ற தலைவர் சுதர்சனம் அவர்கள் காட்டிய அக்கறை -இப்பொழுது அமைதியாக இருக்கிற தமிழகத்தில் அமளிகளை உருவாக்குவதற்காக ஏதேதோ செய்திகளை சிலர் வெளியிடுவது பற்றியதாகும்.

அச்சத்தை உருவாக்க பீதியை கிளப்ப

பெருமுயற்சி நடைபெறுகிறது

அந்தச் செய்திகளின் மூலமாக தமிழகத்திலே மீண்டும் இலங்கையினுடைய தீவிரவாதிகள் படையெடுத்திருக்கிறார்களோ என்கின்ற அச்சத்தை உருவாக்க, பீதியைக் கிளப்ப பெருமுயற்சி நடைபெறுகிறது என்றெல்லாம் இங்கே எடுத்துக் காட்டினார்கள். முக்கியமாக, இலங்கை பிரச்சினையைப் பற்றி நான் பேசும்போது, இலங்கையைச் சேர்ந்த தமிழ் அகதி சிவா என்கின்ற சிவகரன் தமிழகத்திலே மண்டபம் முகாமை விட்டு வெளியே வந்து சென்னை, திருச்சி மற்றும் தூத்துக்குடி ஆகிய இடங்களிலே தங்கியிருந்தார். அவர் நடவடிக்கைகளை கண்காணித்ததில் அவர் மேலும் சிலரோடு சேர்ந்து கடத்தல் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டதாக தெரியவந்தது.

23.1.2007 அன்று இந்த சிவகரன் தன் கூட்டாளிகள் 7 பேரோடு (5 இலங்கைத் தமிழர்கள் மற்றும் தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த 3 பேர்) சென்னை பெரியமேட்டில் ஒரு லாரியில் சந்தேகத்திற்கு இடமான பொருள்களை ஏற்றிக் கொண்டிருக்கும்போது க்யூ பிரிவு போலீசார் சோதனை செய்ததில் ஒரு மினி லாரியில் 8 மில்லி மீட்டர் விட்டம் கொண்ட 2000 கிலோ எடையுள்ள இரும்பு குண்டுகள் 40 சாக்கு மூட்டைகளில் வைத்திருந்தது

கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. மேலும் 5 இலட்சம் ரூபாய் ரொக்கம் பணம், மினி லாரி, ஒரு டாடா இன்டிகா கார் மற்றும் 3 செல்போன்கள் இவர்களிடமிருந்து கைப்பற்றப்பட்டது என்றும் செய்தி தரப்பட்டிருக்கிறது.

விசாரணையில் மேற்படி இரும்பு குண்டுகள் மும்பையிலிருந்து லாரி சர்வீஸ் மூலமாக தருவிக்கப் பட்டது என்று தெரிவித்தார்கள். மேலும் நடந்த விசாரணையில் 60 சாக்கு மூட்டைகளில் இரும்பு குண்டுகள் இலங்கைக்குக் கடத்தப்படுவதற்காக தூத்துக்குடியிலே வசிக்கும் பிரபாகரன் என்கிற வேலுச்சாமி என்பவர் ஏற்பாடு செய்த வீட்டில் இருப்பதாக கிடைத்த தகவல்படி அவர் அடையாளம் காட்டிய டேவிஸ்புரம் என்ற இடத்தில் உள்ள வாடகை வீட்டை சோதனை செய்ததில் தலா 50 கிலோ எடை கொண்ட 60 சாக்கு மூட்டைகளில் இரும்பு குண்டுகள் கைப்பற்றப்பட்டு எதிரி பிரபாகரன் என்கிற வேலுச்சாமி 24.1.2007 அன்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இது தொடர்பாக வழக்குப் பதிவு செய்யப்பட்டு, கைது செய்யப்பட்ட 9 எதிரிகளும் நீதிமன்ற காவலுக்கு அனுப்பப்பட்டு சென்னை மத்திய சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ளார்கள். க்யூ பிரிவு போலீசார் மராட்டிய மாநிலத்திற்கும், புலன் விசாரணைக்காக சென்றிருக்கிறார்கள்.

இந்தச் செய்தியைத்தான் நம்முடைய சுதர்சனம் அவர்கள் பேசும்போது, இந்த அபாயத்தை மேலும் வளர விடக்கூடாது; அரசு எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும் என்று தனக்கே உரிய பாச உணர்வோடு இங்கே சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றார்.

வன்முறைகளை நிச்சயமாக தி.மு.க. அரசு அனுமதிக்காது

நான் அவருக்கும், இந்த மாமன்றத்திலே இருக்கின்ற எல்லா தோழமைக் கட்சிகளுடைய உறுப்பினர்களுக்கும் சொல்லிக் கொள்வேன், திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு இதுபோன்ற வன்முறைகளை நிச்சயமாக அனுமதிக்காது (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) என்பதை நான் அவர்களுக்குத் தெரிவித்து கொள்கின்றேன். இலங்கை பிரச்சனையிலே ஒரு சுமுகமான முடிவு காணவேண்டும் என்று எல்லோரும் எண்ணுகிற நேரத்தில் நடந்தவைகள் நடந்தவைகளாக இருக்கட்டும், நடப்பவைகள் நல்லவைகளாக இருக்கட்டும் என்கிற அளவிற்கு பலர் இன்றைக்கு சிந்திக்கின்ற இந்த கால கட்டத்தில் இதுபோன்ற செய்திகள் பின்னடைவைத்தான் அவர்களுக்கு ஏற்படுத்தும் என்பதை நான் இங்கே சுட்டிக்காட்டாமல் இருக்கமுடியாது.

சில தகவல்கள் இங்கே கூறப்பட்டன. அதில் குறிப்பாக நம்முடைய சுதர்சனம் அவர்கள் சொன்னார்கள், எனக்கே அதிர்ச்சியாக இருந்தது. வேறு மாநிலங்களிலே சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்களுக்கெல்லாம் அதிக தொகை வழங்கப்படுகிறது; ஆனால் இங்கே 500 ரூபாய் தான் வழங்கப்படுகிறது என்று சொன்னார்கள். அவருக்கு யாரோ ஒரு சுதந்திரப் போராட்ட வீரர் சுதந்திரமாக ஒரு தவறான கருத்தை சொல்லியிருப்பார் என்று கருதுகின்றேன்.

மாநில அரசின் ஓய்வூதியம் பெறுகின்ற விடுதலைப் போராட்ட வீரர்களுடைய எண்ணிக்கை 1112. அவர்களுக்கு தரப்படுகின்ற ஓய்வூதியம் 3000 ரூபாய். அஃதன்னியில் மருத்துவப்படி 15 ரூபாய் தரப்படுகின்றது. அந்த ஓய்வூதியம் பெறுகின்ற விடுதலைப் போராட்ட வீரர்கள் இறந்துவிட்டால் அவர்களுடைய வாரிசுதாரர்களுக்கு அவர்களுடைய எண்ணிக்கை 2114. அவர்களுக்கு 1500 ரூபாய் தரப்படுகிறது. 500 ரூபாய் அல்ல. தயவுசெய்து அவர்கள் திருத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கின்றேன். இன்னும் கொஞ்சம் அதிகம் வேண்டுமென்றால் பட்ஜெட் நேரத்திலே நம்முடைய நிதியமைச்சர் அதுபற்றி கவனிப்பார் என்று நான் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். இப்போது உள்ள நிலைமையை நான் அவருக்கு தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

இன்னொரு தவறான தகவல், நம்முடைய ஜி.கே. மணி அவர்கள் பேசும்போது சொன்னார், கூட்டுறவு அமைப்புகளில் பணியாற்றும் பணியாளர்களுக்கு போனஸ் வழங்கப்படவில்லை என்று குறிப்பிட்டார். கூட்டுறவு அமைப்புகளிலே பணியாற்றுகின்ற அலுவலர்களுக்கு உரிய போனஸ் அல்லது பொங்கல் பரிசு வழங்கப்பட்டு இருக்கிறது என்பதை நான் அவருக்கு தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) அவர் இப்போது இல்லாத காரணத்தால் இதுபற்றி கேட்டு வேல்முருகன் அவரிடத்திலே சொல்லவேண்டும் என்று நான் வேண்டி கேட்டுக் கொள்கின்றேன்.

தகவல்கள் உண்மையாக இருக்குமானால் நிச்சயம் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்

இப்படி சில தகவல்கள் திருத்தப்பட வேண்டியவை களாக இங்கே சொல்லப்பட்டாலும் கூட அந்தத் தகவல்களிலே உண்மையிருக்குமானால் அவை களை நிச்சயமாக கவனித்து இந்த அரசு ஏற்ற நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் என்று இங்கே நான் குறிப்பிட விரும்புகின்றேன்.

இன்னொன்றும் குறிப்பிட்டார், மறைமலை அடிகளாரை நாம் மறந்துவிட்டதைப் போல நம்முடைய ஜி.கே.மணி அவர்கள் இங்கே சொன்னார்கள். இல்லை. மறைமலை அடிகளாருடைய புத்தகங்களை எல்லாம் இந்த அரசு பெற்று அதற்கான ஒரு உரிய தொகையை, நல்ல தொகையை ஏற்கனவே வழங்கி இருக்கிறோம்.

**மறைமலை அடிகளுடைய நூல்கள்
நாட்டுடைமையாக்கப்பட்டு நிதி உதவி**

1997ஆம் ஆண்டு கழக அரசு இருந்தபோது மறைமலை அடிகளுடைய நூல்களை நாட்டுடைமை யாக்கி அவரது மரபரிமையாளர்களுக்கு 30 லட்சம் ரூபாய் வழங்கியிருக்கின்றது. தற்பொழுது மறைமலை அடிகளுடைய பெயர்த்தி சுந்தரத் தம்மையார் வைத்திருக்கும் நூல்களைப் பெற்றுக் கொண்டு 1 லட்ச ரூபாயும், அவருடைய மருத்துவச் செலவிற்கு 50 ஆயிரம் ரூபாயும் வழங்கியதோடு, சுந்தரத்தம்மையாரின் மகள் கலைச்செல்விக்கு அரசுப்பணியும் வழங்கியிருக்கிறோம் என்பதை நான் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

மறைமலை அடிகள் நினைவைப் போற்றி இந்த அரசு அவரது நினைவாக அஞ்சல் தலை வெளியிட ஆவன செய்ய வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டார், நிச்சயமாக ஆவன செய்யப்படும் என்பதையும் நான் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

1967இல் ஆட்சிக்கு வந்த திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் 1969ல் அண்ணா மறைவிற்குப் பிறகு நான் பொறுப்பேற்றுக் கொண்டபோது அங்கே சைதாப்பேட்டை அருகிலே இருந்த பாலத்திற்கே மறைமலை அடிகள் பாலம் என்று பெயர் வைத்தவன் தான் நான். அப்படிப்பட்ட நான் மறைமலை அடிகளுடைய தபால் தலை வெளியிடுவதற்குதானா தயங்குவேன் என்பதை நீங்கள் எண்ணிப்பார்க்க வேண்டும். நிச்சயமாக அது நிறைவேறும் என்று தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

**ஒகேனக்கல் திட்டம்
நிச்சயம் நிறைவேற்றப்படும்**

ஜி.கே.மணி அவர்கள் மிக முக்கியமான ஒகேனக்கல் திட்டத்தைப் பற்றி இங்கே எடுத்துச் சொன்னார். ஜப்பான் பன்னாட்டு கூட்டுறவு நிறுவனத்தின் நிதியுதவி அதற்காக கோரப் பட்டுள்ளது. இந்த வாரம்தான் ஜப்பான் நாட்டு நிபுணர்கள் தருமபுரி மாவட்டம் சென்று திட்ட ஆய்வை மேற்கொண்டுள்ளார்கள். மைய அரசு இந்த திட்டத்திற்கு ஜப்பான் நாட்டு நிதியுதவியைப் பெற மிகுந்த முன்னுரிமை அளித்து ஜப்பான் அரசிற்கு தெரிவித்துள்ளது. ஜப்பான் அரசிற்கு தெரிவித்துள்ள இந்தச் செய்தி, ஜப்பான் நாட்டு நிதியுதவி கிடைக்க வாய்ப்புகளை அதிகமாக்கி இருக்கிறது. எனினும், ஜப்பான் நிதியுதவி ஏதேனும் ஒரு காரணத்தால் கிடைக்காவிட்டால் அரசு வேறு நிதி ஆதாரம் பெற்று இத்திட்டத்தை நிச்சயமாக நிறைவேற்றும் (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) என்பதை திரு.மணி அவர்களுக்கு நான் இங்கே உறுதியாக தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

அவர்கள் கேட்டுக் கொண்டபடி, மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பு திட்டத்தில் பணியாற்றிய தற்காலிகப் பணியாளர்களுக்கு உச்சநீதிமன்றத் தீர்ப்பின்படி அரசு பணி வழங்கப்பட்டு வருகிறது என்பதையும் நான் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகின்றேன். அவர்களுக்கு பணி கொடுக்காமல் இல்லை; பணி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. நம்முடைய ஊராட்சி, நகராட்சி மன்றத் தேர்தல்கள் நடந்ததைப் பற்றியும், பாப்பாபட்டி, கீரிப்பட்டி போன்ற இடங்களில் ஆதிதிராவிட மக்கள் பெற இருந்த உரிமை கடந்த காலத்திலே பெறமுடியாமல் போய் இப்பொழுது இந்த ஆட்சியில் இங்கே வீற்றிருக்கின்ற எல்லா கட்சியினுடைய

தலைவர்களுடைய ஒத்துழைப்போடு அங்கே தேர்தல் நடைபெற்று, அந்தத் தேர்தலிலே வெற்றி பெற்றவர்கள் இப்பொழுது அங்கே அந்த கிராம ஆட்சியை நடத்திக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

அது மாத்திரமல்ல, ஆதிதிராவிட மக்களுக்காக இந்த அரசு எடுத்த முயற்சி அதோடு மாத்திரம் நிற்கவில்லை, உங்களுக்கு ஒன்றைச் சொல்லிக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

அ.தி.மு.க.வைச் சேர்ந்த ஆதிதிராவிடர்க்கு தி.மு.க. வாக்குகளை பதிவு செய்தது

தேனி மாவட்டத்தில், தேனி மாவட்ட கவுன்சிலுக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டியவர் ஒரு ஆதிதிராவிடர். தனித் தொகுதி அது. தேர்தல் நடந்தது. தி.மு.க. 6 பேராக இருந்தார்கள். 4 பேர் அ.தி.மு.க. தி.மு. கழகத்தின் சார்பில் 6 பேர் வெற்றி பெற்றிருந்த போதிலும், அதிலே ஒருவர் கூட தாழ்த்தப்பட்ட சமுதாயத்தைச் சேர்ந்தவர் இல்லை. ஆனால் அ.தி.மு.க. சார்பில் வெற்றி பெற்ற 4 பேரில் தாழ்த்தப்பட்ட சமுதாயத்தைச் சேர்ந்தவர் வாக்களிக்காவிட்டால் அங்கே தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டிய ஒரு ஆதிதிராவிட தோழர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட முடியாது. இந்த நிலைமையிலே தேர்தல் ஒத்திவைக்கப்பட்டது.

இந்தச் செய்தி பத்திரிகையிலே வந்த பிறகு, நண்பர் திருமாவளவன் அவர்கள் என்னைச் சந்தித்து, நானும் அவரும் இதுபற்றி பேசினோம். நான் அவரிடத்திலே சொன்னேன், யாரும் கவலைப்பட வேண்டாம். ஒரு ஆதிதிராவிடர் மாவட்ட கவுன்சிலுக்கு தலைவராக வருவதை நாம் யாரும் இந்தச் சூழலில் நிறுத்திவிடக் கூடாது. எனவே தி.மு.க. தனது ஒட்டுக்களை அவருக்கு போடத் தயாராக இருக்கிறது (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) என்று சொல்லி அ.தி.மு.க.வைச் சேர்ந்த ஆதிதிராவிட தோழருக்கு தி.மு.க.வுடைய 6 ஒட்டுக்களைப் போட்டு அவர் இன்றைக்கு தேனி மாவட்டத்தினுடைய பஞ்சாயத்து குழுத் தலைவராக ஆகியிருக்கிறார் என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவிக்க விரும்புகின்றேன்.

அரியலூர் மாவட்டத்தைப் பற்றி மணி அவர்கள் சொன்னார்கள், மாவட்டத்தை பிரித்ததற்காக மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்கள். ஆனால் இன்னும் அதிகாரிகள் வேலையைத் தொடங்கவில்லை என்றார்கள். மணி அவர்களுக்குத் தெரியாததல்ல, இப்பொழுது தேர்தல் ஆணையத்தின் சார்பாக தொகுதிகள் பிரித்துக் கொண்டிருக்கிற காரணத்தால் அது பூரணத்துவம் பெற்ற பிறகுதான், அந்தப் பணிகள் நடக்க முடியும். அது விரைவிலே முடிந்துவிடும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஏப்ரல் மாதத்திற்குள் அது முடிந்துவிடும். முடிந்தபிறகு அரியலூர் மாவட்டம் செயல்படத் தொடங்கும் என்பதை நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

இலவச தமிழ் பாடநூல்கள் வழங்குவதில் பிரச்சினை எனில் கவனிக்கப்படும்

பிற மாநிலங்களிலே உள்ள பள்ளிகளில் தமிழ் பாடம் படிக்கும் மாணவர்களுக்கு பாடநூலும், தமிழ்வழிக் கல்வி படிக்கும் மாணவர்களுக்கு சம்மந்தப்பட்ட பாடநூல்களும், தமிழ்நாடு பாடநூல் கழகம் மூலம் இலவசமாக வழங்கப்படுகிறது. அவர்களுக்கு கிடைக்கவில்லையே என்ற கவலை மணி அவர்களுக்குத் தேவையில்லை. இப்பொழுது வழங்கப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. அதிலே ஏதாவது தயக்கமோ, சுணக்கமோ இருந்தால், தெரிவித்தால்

உடனடியாக சம்மந்தப்பட்ட அமைச்சர் நடவடிக்கை எடுப்பார் என்றும் நான் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

நம்முடைய காங்கிரஸ் கட்சியினுடைய தலைவர் இங்கே சுட்டிக்காட்டியதைப் போல எதிர்க்கட்சியின் சார்பாக இங்கே யாரும் கடந்த 5, 6 நாட்களாக அவையிலே நடவடிக்கையிலே கலந்து கொள் வதில்லை, வந்து கையெழுத்து போட்டுவிட்டு வாங்க வேண்டியதை வாங்கிக் கொண்டு போய் விடுகிறார்கள் (மேஜையை தட்டும் ஒலி) நான் வாங்க வேண்டியது என்று சொல்வது, இன்றைக்கு என்னென்ன குறிப்புகள் அவையிலே வைக்கப்படுகின்றன, உறுப்பினர்களுக்கு தரப்படுகிறது என்ற முறையிலே வாங்கிக் கொண்டு போகிறார்கள் என்று சொன்னேன். தவறாக யாரும் கருதிக் கொண்டு சிரித்தால் அந்த சிரிப்புக்கு நான் பொறுப்பாளி அல்ல.

இந்த 8 மாத காலத்தில், இந்த அரசு மக்களுக்கு எதுவும் செய்யவில்லை. அதையெல்லாம் தொகுத்துத் தான் எதுவும் செய்யாத சர்க்கார் இது, செய்யாததை யெல்லாம் தொகுத்துத்தான் இந்த அவையிலே ஆளுநர் உரை என்ற பெயரால் வெளியிட்டு இருக்கிறார்கள். இதை குப்பைத் தொட்டியிலே தான் போடவேண்டும் என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அவர்கள் பேசியிருக்கின்றார். அறிக்கை வெளியிட்டிருக்கின்றார். பேசியிருந்தால் கூட பேசவில்லை என்று மறுத்து விடலாம். அறிக்கையே அச்சடித்து வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது. நான் குப்பைத் தொட்டியை இழிவாகக் கருதவில்லை.

அண்ணா பேசியதையும் தொகுத்ததைத்தான் குப்பைத் தொட்டியில் போடச் சொல்கிறார்களா ?

நான் 15 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு 'குப்பைத்தொட்டி' என்றே ஒரு சிறுகதை எழுதி அந்தக் கதையை ஆங்கிலத்தில், மலையாளத்தில், தெலுங்கில், இந்தியில் இல்லஸ்ட்ரிடேட் வீக்லி வரையிலே மொழிபெயர்க்கப்பட்டு இந்தியா முழுவதும் பரவிய கதை 'குப்பைத்தொட்டி' என்ற அந்த கதை. ஒருவேளை அந்தக் குப்பைத்தொட்டியிலே இதைப் போடவேண்டும் என்றார்களோ என்னவோ எனக்குத் தெரியாது. நான் அதற்காக கவலைப்படுவதில்லை. ஆனால் எனக்குள்ள ஒரே ஒரு வருத்தம். இந்த ஆளுநர் உரையில் என்னுடைய வாசகங்கள் மாத்திரம் அல்ல, அறிஞர் அண்ணா அவர்களுடைய வாசகம் இந்திய அரசியல் சட்டத்தை மாற்ற வேண்டும், திருத்த வேண்டும், புதிய சிந்தனை வேண்டும் என்றெல்லாம் 40 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு மாநிலங்களவையிலே அண்ணா பேசியதை இதிலே தொகுத்திருக்கிறோம். அதையும் சேர்த்து குப்பைத்தொட்டியிலே போடுங்கள் என்று அண்ணா பெயரை கட்சிக்கு வைத்துக் கொண்டிருக்கிறவர்கள் சொன்னார்களே என்பதை எண்ணும்போது எனக்கு வேதனையாக இருக்கின்றது. இதை நான் மக்களுடைய தீர்ப்புக்கு விட்டுவிடுகின்றேன்; நான் மனதைக் குழப்பிக் கொள்ள விரும்பவில்லை. எட்டு மாத காலத்திலே தி.மு.க. ஆட்சியில் எதுவும் செய்யவில்லையா? என்னென்ன செய்யப்பட்டிருக்கிறது என்பதை நீங்களெல்லாம் சொல்லியிருக்கின்றீர்கள். இருந்தாலும்கூட, நானும் பேசி பதிலுரையிலே குறிப்பிட்டு, அவற்றையெல்லாம் பதிய வைக்க வேண்டும் என்று விரும்புவது இயற்கைதான்.

7,000 கோடி ரூபாய் கூட்டுறவுக் கடன் அறவே தள்ளுபடி செய்யப்பட்டது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) பயன் பெற்றவர்கள் 22 இலட்சத்து 30 ஆயிரத்து 111 பேர்.

நடப்பாண்டு பயிர்க்கடன் வட்டி விகிதம் 7 விழுக்காடாகக் குறைப்பு. அதனால் பயன் பெற்றோர் 4 இலட்சத்து 22 ஆயிரத்து 872 பேர்.

நடப்பாண்டில் விவசாயக் கடன்களுக்கு ஆயிரம் கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு. இந்த ஆண்டு புதிதாக விவசாயக் கடன் பெற்றவர்கள் 4 இலட்சத்து 22 ஆயிரத்து 872 பேர். வழங்கப்பட்ட கடன் தொகை 818 கோடி ரூபாய்.

விவசாயிகளுக்கும், விவசாயத் தொழிலாளர்களுக்கும் சமூகப் பாதுகாப்பு மற்றும் நல உதவிச் சட்டம், 22.2.2007 அன்று தஞ்சை மாவட்டத்திலே தொடங்க இருக்கிறது. நான் சென்றுதொடங்கி வைக்க இருக்கின்றேன். இந்தத் திட்டம் ஏதோ அ.தி.மு.க. ஆட்சிக் காலத்தில் ஒரு கோடி பேருக்குமேல் வழங்கப்பட்டது என்றும், இப்போது 66 இலட்சம் பேர்களுக்குத்தான் என்று சொல்கிறார்கள் என்றும் அறிக்கை விடுகிறார்கள். உண்மை அதுவல்ல. இந்த 70 இலட்சம் பேர் என்பது 72 இலட்சம் குடும்பங்கள். 72 இலட்சம் குடும்பங்கள் என்றால், 2 கோடியே 25 இலட்சம் பேர் பயன் பெறுவார்கள் என்ற கணக்கு அவர்களுக்குத் தெரியவில்லை என்றால் (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) நான் குடும்பம் என்ற கணக்கைச் சொல்கிறேன். அவர்கள் குடும்பத்தை விட்டுவிட்டு தனி நபர் என்ற கணக்கை சொல்லிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அது ஒரு கோடியே 99 இலட்சம். 72 இலட்சம் குடும்பங்கள் இந்த வாரியத்தால் தொழிலாளர் குடும்பங்களுக்குப் பயன் ஏற்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நிலமற்ற விவசாயத் தொழிலாளர் குடும்பங்களுக்கு இலவச நிலம் வழங்கும் திட்டம், இதனால் பயன் பெற்றோர் சுமார் 50 ஆயிரம் பேர். சுமார் 50 ஆயிரம் ஏக்கர் இரண்டு கட்டங்களில் தந்திருக்கிறோம். ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் ஒவ்வொரு அமைச்சர் சென்று இந்த நிலத்தை விநியோகித்தது, உங்களுக்கு நினைவிருக்கும் என்று கருதுகிறேன். எவ்வளவு நிலம் இருக்கிறது. நாங்கள் வைத்திருக்கிற நிலம் இவ்வளவு தான் என்றெல்லாம் சொன்ன போது கூட அது எவ்வளவு இருந்தாலும் பரவாயில்லை, கையலக நிலமாக இருந்தாலும், அது ஏழை விவசாயிகளுக்குத் தான் (மேஜையை தட்டும் ஒலி) வழங்கப்படும் என்று இதே மாமன்றத்தில் நான் சொல்லி, அப்படித் தான் இன்றைக்கு அது வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

தரமான அரிசி, கிலோ இரண்டு ரூபாய். இதனால் பயன் அடைவோர் ஒரு கோடியே 79 லட்சம் குடும்பத் தினர். இது பற்றி நேற்று கூட ஒரு அறிக்கை பார்த்தேன். நாம் கொடுக்கிற அரிசியை மாடுகளுக்குப் போடு கிறார் களாம். அந்த மாடுகள் செத்து விடுகின்றனவாம். எவ் வளவு வேடிக்கையான, வேதனையான அறிக்கை இது என்பதை – அது யார் வெளியிடுகின்ற அறிக்கை – யாரோ ஏனோதானாக்கள் வெளியிட்ட அறிக்கை அல்ல.

750 கோடியில் இலவச வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டி வழங்கும் திட்டம். இதன் மூலம் 25 இலட்சத்து 30 ஆயிரம் குடும்பத்தினர் பயன் பெறுகிறார்கள். இது மிகப் பெரிய திட்டம், பிரமாண்டமான திட்டம். இதை மிகுந்த ஜாக்கிரதையாக, ஒளிவு மறைவின்றி எந்த விதமான ஊழலுக்கும், புகாருக்கும் இடமின்றி வழங்க வேண்டுமென்பதற்காக சட்டமன்றத்திலே உள்ள கட்சிகளின் தலைவர்களை யெல்லாம் பங்கு பெறச் செய்து குழு அமைத்து, அந்தக் குழுவின் ஆலோசனைப் படிதான் யாரிடத்திலே வாங்கலாம், எந்தக்

கம்பெனியிலே இந்தத் தொலைக் காட்சிகளை வாங்கலாம், அவற்றை யார் யாருக்கு வழங்கலாம், எந்த முறையிலே வழங்கலாம் என்று இவை அத்தனையையும் சிந்தித்து செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறோம்.

நேற்று கூட இங்கே ஒரு விவாதம் நடந்தது. நாங்கள் கிராமங்களில் இந்த அனைத்துக் கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தை சட்டமன்ற உறுப்பினர் களைக் கலந்து கொண்டு செய்ய வேண்டும், அதை ஏற்கனவே உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் ஒத்துக் கொண்டிருக்கிறார் என்றெல்லாம் விவாதம் நடந்தது. ஆனால் அப்போது எண்ணிக் கொண்டேன். சட்ட மன்ற உறுப்பினர்களை ஒரு குழுவிலே போட்டால், எல்லோரும் வருகிறார்களா, பார்த்தோமே, அனுபவத்தில், எல்லோருமே வந்தால் பரவாயில்லை, வருவதில்லை. எல்லோரும் அதிலே அங்கம் வகிப்பதில்லை, இடம் பெறுவதில்லை. குறை சொல்வதற்கு வேண்டுமானால் அவர்கள் இருப்பார்களே தவிர, சேர்ந்து ஒத்துழைத்து மக்களுக்குப் போய்ச் சேருகின்ற காரியம் தானே, அரசோடு ஒத்துழைப்போம் என்று எண்ணுகின்றவர்கள் யார் இருக்கிறார்கள்? யாருமே இல்லை என்று சொல்லவில்லை. எதிர்க்கட்சியிலே யாருமே இல்லை. அதை யெல்லாம் சிந்தித்துப் பார்த்து அனைத்துக் கிராம அண்ணா மறு மலர்ச்சித் திட்டத்தைக் கூட எப்படி செயல்படுத்தலாம் என்பதை அமர்ந்து பேசுங்கள். ஆனால் நான் கருதுவது, “நெல்லுக்கு இறைத்த நீர் வாய்க்கால் வழியோடி, புல்லுக்கும் புசியக் கூடாது” - நெல்லுக்கு நேராகவே செல்ல வேண்டும், அப்படிப்பட்ட முறையிலே போய்ச் சேர நீங்கள் ஒரு ஆலோசனை சொல்லுங்கள், நானே முன் நின்று அந்தக் கூட்டத்தை நடத்துகிறேன், அந்தக் கூட்டத்திலே நீங்கள் எடுக்கின்ற முடிவின்படி அனைத்துக் கிராம மறு மலர்ச்சித் திட்டத்தை கிராமங்களிலே நிறைவேற்றுவதற்கு தயாராக இருக்கிறோம் என்பதை நான் சுட்டிக் காட்டக் கடமைப்பட்டிருக்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) ஏனென்றால் நேற்றைக்கு இந்தப் பிரச்சினை வந்த போது உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் இங்கே இல்லை. அவர் சொன்னதாகச் சொல்லப்பட்டது. ஆனால் இந்தப் பிரச்சினைக்கு அதிக ஆதரவு, அங்கே இருப்பதை விட, இங்கே (ஆளுங்கட்சி தரப்பில்) அதிகமாக இருக்கிறது. அதனால் தான் சொல் கிறேன், அதிகாரிகளும் அதிலே ஈடுபடலாம், அதே நேரத்தில் மக்கள் பிரதிநிதிகளும் ஈடுபடலாம், இரண்டு பேரும் ஈடுபட்டால் தான் இவர்

தவறு செய்தால் அவர் கண்டு பிடிக்கலாம், அவர் தவறு செய்தால் இவர் கண்டு பிடிக்கலாம், இரண்டு பேரும் தவறு செய்தால் அதை நான் கண்டு பிடிக்கலாம் (சிரிப்பு, மேசையைத் தட்டும் ஒலி) எனவே அந்தத் திட்டம் மிக உயர்ந்த திட்டம், சிறந்த திட்டம், பெரிய திட்டம், மக்களிடையே போய்ச் சேர வேண்டிய திட்டம், அதை நாம் ஒழுங்காக நிறைவேற்ற வேண்டும், அதற்கு நீங்கள் எல்லாம் ஒத்துழைக்க வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

பொங்கல் முதல், நடப்பாண்டில், இலவச எல்.பி.ஐ. இணைப்பு மற்றும் எரிவாயு அடுப்பு (பயனடைவோர் 3 லட்சம் குடும்பம்) இப்படி நம்முடைய திட்டங்கள் பல வற்றை இடையிலே வந்த ஆட்சி ஒழித்து விட்டது என்றாலும், அவைகளை யெல்லாம் இன்று மீண்டும் செயல்படுத்துகின்ற ஆட்சியாக இந்த ஆட்சி இருக்கிறது என்பதை இங்கே நான் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

சுனாமி வந்தது, சுனாமி வந்து இரண்டாண்டு காலமாகிறது. 2004ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் 24ந்தேதி சுனாமி வந்த போது, எனக்கே, என்னுடைய வாழ்வுக்கே சுனாமி வந்ததைப் போல நான் சுருண்டு படுத்து விட்டேன். அப்படிப் பட்ட சுகவீனம் எனக்கேற்பட்டது. நான் மருத்துவமனையிலே இருந்ததைப் பார்க்க அன்பிற்கும் பாசத்திற்கும் உரிய திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள் நேரடியாக மருத்துவ மனைக்கே வந்து உடல் நலம் விசாரித்தார்கள். அப்போது கூட ஒரு கோடி ரூபாயை தி.மு. கழக அறக்கட்டளையிலிருந்து அவர்களிடம் நான் வழங்கி அதை சுனாமி நிதியாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொண்டேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) சுனாமி நிவாரணப் பணிகளுக்காக மத்திய அரசிடமிருந்து ராஜீவ்காந்தி மறுவாழ்வுத் திட்டத்தின்கீழ் (இவ்வாறு பெயர் வைக்க வேண்டு மென்று சொன்னதே அப்போது நான் தான்.

டெல்லியிலே நடைபெற்ற ஒரு கூட்டத்தில், அந்தத் திட்டத்திற்கு, ராஜீவ் காந்தி மறுவாழ்வுத் திட்டம் என்று பெயர் வைக்க வேண்டுமென்று நான் கேட்டு, அது ஏற்கப்பட்டது. அன்றைக்கு அதற்கு 2,347 கோடி ரூபாய்; பன்னாட்டு உதவிகள் மூலமாக 2,550 கோடி; மொத்தம் ரூபாய் 4,897 கோடி ஒதுக்கப்பட்டது. ஒதுக்கப்பட்ட இந்தப் பணத்தில் உடனடி நிவாரணத்திற்காக ஓரளவுத் தொகை வழங்கப்பட்டதே அல்லாமல், நிரந்தர நிவாரணங்களுக்காகச் செலவிடப்படவில்லை, அதற்காகச் சென்ற கோப்புகள் எல்லாம் கையெழுத்துப் போடப்படாமலே தூங்கிக் கொண்டிருந்தன. நாம் ஆட்சிக்கு வந்தபிறகுதான், அந்தக் கோப்புகளை யெல்லாம் தட்டியெழுப்பி, வேலை பார்க்க வைத்தோம்.

அதுமாத்திரமல்ல; 2004 டிசம்பரில் சுனாமிப் பேரலைகள் வீசியது என்றால், அதற்குப்பிறகு, பல மாதங்களுக்குப்பிறகு, -- பதினேழு மாதங்களுக்குப்பிறகு, நாம் ஆட்சிப் பொறுப்புக்கு வந்தவுடன், உடனடியாக, பாதிக்கப்பட்ட கடலோர மாவட்டங்களுடைய ஆட்சித் தலைவர்களுடைய கூட்டத்தை நாமக்கல் கவிஞர் மாளிகையிலே கூட்டினேன். கூட்டத்தைக்கூட்டி, என்ன வேலை நடைபெற்றிருக்கிறது என்று கேட்டால், அவர்கள் என்ன சொன்னார்கள் என்றால், 'பணம் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆனால், நிரந்தரமான வேலைகள் எதுவும் நடைபெறவில்லை' என்று சொன்னார்கள். எப்பொழுது? பதினேழு மாதங்கள் கழித்துச் சொல்கிறார்கள். தற்காலிக உதவிகள், வேலைகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. ஆயிரம், இரண்டாயிரம், 500, 800 என்று தற்காலிக உதவி, உடனடி உதவி செய்யப்பட்டதே அல்லாமல், அவர்களுக்கு நிரந்தர வீடுகள் கட்டுகின்ற இந்தப் பணி தொடங்கப்படவும் இல்லை; நிறைவு செய்யப்படவும் இல்லை.

இந்த ஆண்டு இறுதிக்குள் 32,668 வீடுகள் கட்டப்படும்

54 ஆயிரம் வீடுகள் கட்டப்பட வேண்டுமென்று ஏற்கெனவே நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்குக்கு மாறாக, தொண்டு நிறுவனங்கள்மூலம் கட்டப்பட்ட வீடுகள் 8,406 அதுவும் அரசின் சார்பாக அல்ல. 54 ஆயிரம் வீடுகள் கட்டுவதாக இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டு, தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் 8,408 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டன. இந்தப்பணி, என்னுடைய ஆய்வுக் கூட்டத்திற்குப்பிறகு, 18,828 வீடுகள் கட்டுகின்ற அளவிற்குத் தீவிரப்படுத்தப்பட்டது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) மேலும், இந்த நிதியாண்டின் இறுதிக்குள்,

32,668 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்படும் என்பதை நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) சில தொண்டு நிறுவனங்கள் கட்டுவதாக வாக்களித்து கட்ட இயலாத 3,000 வீடுகளையும் 63 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தற்போது அரசே கட்ட ஆணைகள் பிறப்பிக்கப்பட்டு, ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப் பட்டுள்ளது என்பதையும் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

சுனாமி பாதிக்கப்பட்ட நாகப்பட்டினம் பகுதியில், மாதா அமிர்தானந்தமயி அவர்களின் அறக் கட்டளையின் சார்பில் கட்டப்பட்டுள்ள சுமார் 400 வீடுகளை, வரும் 31ஆம் தேதி நானே சென்று திறந்து வைக்க இருக்கின்றேன் (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) என்பதையும் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். மாதா அமிர்தானந்த மாயி அவர்களைப் பற்றிக் கேள்விப்பட்டிருப்பீர்கள். அவர்கள் இப்படிப்பட்ட நல்ல காரியங்களை, ஏழையெளியோருக்கு, நலிந்தோருக்கு, பாதிக்கப்பட்டோருக்கு செய்கின்ற அருள் உள்ளம் படைத்தவர்கள்; மீனவச் சமுதாயத்தைச் சேர்ந்தவர்கள், அப்படிப்பட்ட மிகமிகப் பிற்படுத்தப்பட்ட சமுதாயத்தில் பிறந்து இன்றைக்கு கேரள மாநிலத்தில் மிகப் பிரம்மாண்டமான மருத்துவமனை, கல்லூரி இவற்றையெல்லாம் நடத்துகின்ற அளவிற்கு உயர்ந்தவர்கள். அவர்கள் என்னை அழைத்திருக்கின்றார்கள். நான் நாகைக்குச் சென்று, இந்த 400 வீடுகளை, 31ஆம் தேதி அன்று திறந்து வைப்பதற்காக இருக்கின்றேன்.

24.6.2006 அன்று இந்த அரசு நடத்திய மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் கூட்டத்தில், நான் முன்பு சொன்னேனே, அந்தக் கூட்டத்தில் விடுபட்ட மீனவர்களுக்கு வலைகள், படகுகள் வழங்குதல் மற்றும் ஏற்கெனவே உதவி அளிக்கப்பட்ட மீனவர்களுக்கு கூடுதல் வலைகள், ஐஸ் பெட்டிகள், பாதுகாப்புக் கவச உடைகள், சைக்கிள்கள் போன்றவை வழங்க 110 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) மேலும், கல்விக் கட்டணச் சலுகைகள் கூடுதலாக ஓராண்டுகள் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

மத்திய அமைச்சர்களுடைய அதிகாரமளிக்கப்பட்ட குழு இத்திட்டத்தை ஏற்றுக்கொண்டுள்ள நிலையில், முதற்கட்டமாக நாகை, கடலூர், கன்னியாகுமரி, தூத்துக்குடி, நெல்லை, திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம், விழுப்புரம், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம் மற்றும் தஞ்சாவூர் ஆகிய மாவட்டங்களில் அனைத்து இயற்கைச் சீற்றங்களையும் தாங்கக்கூடிய 325 சதுர அடி பரப்பளவு கொண்ட நிரந்தர வீடுகள் தலா 2 இலட்சத்து 10 ஆயிரம் ரூபாய் செலவிலே கட்டப்படும் என்ற மகிழ்ச்சியான செய்தியை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) அடிப்படை வசதிகளுக்காக ஒரு வீட்டுக்கு சுமார் 40,000 ரூபாயும், 10 ஆண்டுகள் காப்பீடு செய்ய 1,000 ரூபாயும் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு, ராஜிவ் காந்தி சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டத்தின்கீழ் ரூபாய் 550 கோடி மதிப்பீட்டில் 22,000 வீடுகள் கட்டப்படும் என்ற மகிழ்ச்சியான செய்தியையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

நண்பர் பீட்டர் அல்போன்ஸ், தமிழ்மொழிக்கு பேரகராதி தொகுப்பும், அறிவியல் கலைச் சொற்களும், கலைக் களஞ்சியமும் புதிதாக உருவாக்கும் பணி மேற்கொள்ள வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை விடுத்தார்.

1974ஆம் ஆண்டு தி.மு.க. ஆட்சியில் அகர முதலித் திட்டம் மொழிஞாயிறு தேவநேய பாவாணர் அவர்களைத் தலைவராகக் கொண்டு தொடங்கப் பட்டது. அத்திட்டத்தின்கீழ் இதுவரை 18 தொகுதிகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. ஆறு தொகுதிகள் அச்சில் உள்ளன. எஞ்சிய ஏழு தொகுதிகள் தயாரிப்பில் உள்ளன. அச்சில் உள்ளதையும், தயாரிப்பில் உள்ளதையும் இந்த அரசு விரைவுபடுத்தி வெளியிடும் என்பதை பீட்டர் அல்போன்ஸ் அவர்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன், (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) கழக ஆட்சி அமையும்போதெல்லாம் அகர முதலித் திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு விரைவுபடுத்தப்படுவதும், அதற்குப் பிறகு பெரும் தொய்வும், தளர்ச்சியும் ஏற்படுவதும், அது மீண்டும் புத்துயிர் பெறுவதுமான நிலை தொடர்ந்து நிகழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றது. அதையொட்டி, தமிழ் அறிவியல் களஞ்சியத்தின் 18 தொகுதிகள் தயாரிக்கப்பட்டுவிட்டது. 17,18,19 மற்றும் 20 தொகுதிகள் தயாரிக்கும் பணி நடைபெற்று வருகிறது. 2008 ஆம் ஆண்டுக்குள் இவற்றைத் தயாரித்திட நடவடிக்கைகள் முனைப்போடு மேற்கொள்ளப்படும். மேலும், தமிழக அரசால், அறிவியல் தமிழ் மன்றம் அமைக்கப்பட்டுள்ளதை அனைவரும் அறிவிர்கள். தமிழ் மொழியில் புதிய அறிவியல் சொற்களும், கலைச் சொற்களும் கொண்ட அறிவியல் கலைச் சொல் அகராதி தயாரிக்கும் பணி விரைவாக நடைபெற இந்த மன்றம் ஆவண செய்யும், தமிழ்ப் பேரகராதி திருத்தப் பணி தற்போது சென்னைப் பல்கலைக்கழகம் தமிழ் மொழித் துறையில் நடைபெற்று வருகிறது. முந்தைய பேரகராதியைவிட மும்மடங்கு பெரிதாக, சுமார் ஐந்து இலட்சம் சொற்களோடு இந்த அகராதி வெளியிடப்படும் என்பதை பெருமகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். (மேசைத் தட்டும் ஒலி).

கருப்பசாமி பாண்டியன் அவர்கள் பேசும்பொழுது சொன்னார்கள், அவருடைய மாவட்டத்தில் குலவணிகர்புரம் பகுதியில் அமைந்துள்ள இரயில்வே கதவு என் 4 வாகன அலகு 1,13,547 ஆக இருக்கிறது. இது குறைந்தபட்ச அளவான 1,00,000- ஐ விட அதிகமாக இருப்பதால், கடவுக்குப் பதிலாக இரயில்வே மேம்பாலம் கட்டுகின்ற தகுதியைப் பெறுகிறது. ஆனால், இச்சாலை தேசிய நெடுஞ்சாலை 7 - ல் வருவதால் தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையத்திடம் இசைவு பெற்று இரயில்வே மேம்பாலம் கட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

பயிர் செய்யப்படும் நிலங்களை நிச்சயமாக கையகப்படுத்தமாட்டோம்

கருப்பசாமி பாண்டியன் அவர்களும், நன்மாறன் அவர்களும் தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்காவைப்பற்றி இங்கே எடுத்துரைத்தார்கள். அவர்கள் பேசும்போது, சென்னைக்கு அடுத்தபடியாக, கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சி, சேலம், நெல்லை ஆகிய இரண்டாம் நிலை நகரங்களில் தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்கா அமைக்க வேண்டுமென்று கோரிக்கை வைத்தார்கள். நெல்லை ஆகிய இரண்டாம் நிலை நகரங்களில் தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்கா அமைக்க அரசு முனைப்போடு செயல்பட்டு வருகிறது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) அதன் அடிப்படையில் கோவை, மதுரை மற்றும் திருச்சி ஆகிய நகரங்களில் அமைக்கப்படவுள்ள தொழில் நுட்பப் பூங்கா தொடர்பாகத் தேவையான நிலம் கையகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. சேலம் மற்றும் திருநெல்வேலி ஆகிய மாவட்டங்களில் நிலம் கையகப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. மதுரை மாவட்டம், திருமங்கலம்

வட்டம், கிண்ணிமங்கலம் கிராமத்தில் 39 ஏக்கர் நிலமும், மதுரை மாவட்டம், மதுரை வடக்கு வட்டம், இலந்தைக்குளம் கிராமத்தில் 21.77 ஏக்கர் நிலமும், தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்கா அமைக்கக் கையகப்படுத்தப் பட்டுள்ளது.

மேலும், காமராஜ் பல்கலைக்கழகத்திற்குச் சொந்தமான 200 ஏக்கர் நிலம் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்கா அமைக்க எல்காட் நிறுவனத்திற்கு உரிமை மாற்றம் செய்வது தொடர்பான கருத்துரு அரசின் பரிசீலனையிலே உள்ளது.

இதையெல்லாம் சொல்வதற்குக் காரணம், நிலம் எடுப்பது என்பது இப்போது பெரிய பிரச்சினையாக ஆகியிருக்கிறது. சில நேரங்களிலே, இதிலே அரசியலும் குறுக்கிடுகின்ற காரணத்தால், நிலம் எடுப்பு நினைத்தபடி நடக்க முடியவில்லை. நினைத்தபடியெல்லாம் நிலத்தை எடுக்க வேண்டுமென்று நான் கருதுபவன் அல்ல. எல்லோரும் நினைக்கிறபடி, ஏழையெளியவர்கள், குடிசைவாழ் மக்கள், நம்முடைய பல்வேறு கட்சிகளின் தலைவர்கள், கம்யூனிஸ்ட் கட்சி நண்பர்கள், பாட்டாளி மக்கள் கட்சியினுடைய தலைவர்கள் தோழர்கள், இவர்கள் எல்லாம் கருதுகிற இடத்தில்தான் நிலத்தை எடுக்க வேண்டுமென்று கருதுகிறோம். பயிர் செய்யப்படுகிற நிலங்களை நிச்சயமாக இந்த அரசு தொடாது என்ற உறுதியை நான் அளிக்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) அதே நேரத்தில், தொழில்கள் வளர வேண்டும் என்று விரும்புகிறபோது, கொஞ்சம் விட்டுக் கொடுக்க வேண்டும். ஒரு அரை ஏக்கர், ஒரு ஏக்கர்தான். அதைச் சாக்கிட்டு, 'அரை ஏக்கர் நிலம், அய்யய்யோ போச்சே' என்று சொன்னால், எதுவுமே ஆரம்பிக்க முடியாது. நாடும் வளம் பெற வேண்டுமென்று கருதுகின்றோம், தொழில்களும் வளர வேண்டுமென்று கருதுகின்றோம், வேலைவாய்ப்பும் பெருக வேண்டுமென்று கருதுகிறோம், இவ்வளவுக்குப்பிறகு, நாம் தொழிற்சாலைகளே உருவாகக் கூடாது என்று எண்ணினால், தடையாக இருந்தால், என்ன ஆகும் என்பதை தயவு செய்து எண்ணிப் பார்க்க வேண்டும். இப்போது மேற்கு வங்கத்திலே என்னவாயிற்று? தொழிற்சாலை அமைக்க அவர்கள் எடுத்த முயற்சிக்கு ஏற்பட்ட இடையூறுகள் எல்லாம் உங்களுக்குத் தெரியும். அதற்காக இந்தியா முழுவதும் கொந்தளித்ததும் உங்களுக்குத் தெரியும். ஆகவே, அப்படிப்பட்ட கொந்தளிப்புகளும், குழப்பங்களும் ஏற்படாமல் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டிய கடமை நமக்கு எல்லாம் இருக்கின்றது. ஏழை எளியவர்களை, உங்களுக்கு இடமில்லை என்று துரத்திவிட்டு, நாம் அங்கே பங்களா கட்டிக்கொள்வதோ, ஆலை அமைத்துக்கொள்வதோ, இந்த அரசினுடைய கொள்கையாக நிச்சயம் இருக்காது என்பதை மீண்டும் மீண்டும் நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) திருமணி அவர்களும், திரு.வேல்முருகன் அவர்களும் பேசும்பொழுது, இந்தக் கள்ள லாட்டரிச் சீட்டு விற்பனை முற்றிலும் அகற்றப்பட வேண்டும் என்கொள்கை வைத்தார்கள். இந்தக் கள்ள லாட்டரிச் சீட்டுகள் விற்பனைக்கு எதிராக முதலில் 1,308 வழக்குகள் போடப்பட்டன. இதெல்லாம் 2006-க்கு முன்பே மே மாதத்திற்கு முன்பே 2006-ல் வழக்குகள் போடப்பட்டன. 2006க்குப் பிறகு, அப்பொழுதும் 1,800 வழக்குகள் போடப்பட்டிருக்கின்றன. ஆக, தொடர்ந்து இந்தக் கள்ள லாட்டரிச் சீட்டுகள் விற்பனைமீது நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆனால், தமிழ்நாட்டிலே அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதா என்றால், இல்லை. வேறு மாநிலங்களிலேயிருந்து இங்கே வந்து விற்பனை செய்து கொண்டிருக்கிறார்கள். அதை அடக்குவதற்கு முடக்குவதற்கு, அப்படி நடைபெறுகின்ற காரியங்களைத் தண்டிப்பதற்கு நிச்சயமாக, தீவிரமாக இந்த அரசு முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும் என்பதை நான் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன் (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

திரு.வேல்முருகன் அவர்களுக்கு ஒரு மகிழ்ச்சியான செய்தி, பண்ருட்டி தொகுதியிலே, தனி நீதிமன்ற வளாகம் தேவை யென்று அவர் தெரிவித்திருக்கின்றார். இதற்காக ரூ.2.23 கோடி செலவில், பண்ருட்டியில் தனி நீதிமன்ற வளாகம் அமைக்க ஒப்புதல் அளிக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

சமத்துவப் பொங்கலாக அறிவித்திருப்பதே புதிய கலாச்சாரத்தை உருவாக்கத்தான்

அவர் இங்கே கலாச்சாரத்தைப் பற்றி மிகக் கவலையோடு குறிப்பிட்டார். புதிய கலாச்சாரத்தை உருவாக்குபவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டியிருக்கிறது என்ற கொள்கையை நம்முடைய மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினுடைய உறுப்பினர் பாலபாரதி அவர்கள் பேசும்போது எடுத்துரைத் தார்கள். கலாச்சாரத்தைப் பற்றிப் பேசுகிற நேரத்தில், பேசுவதே பெண்களை இழிவுபடுத்துகின்ற கலாச்சாரமாக இருக்கிறது என்று நாம் அந்த முறைகளைக் கண்டித்துப் பேசும்பொழுதே பின்விளைவுகளை ஏற்படுத்தி விடக்கூடாது. அதனால்தான் பாலபாரதி அவர்களுக்கு அவ்வளவு கோபம் என்று கருதுகின்றேன். அவர்கள் தன்னுடைய பேச்சை ஒரு வகையாகத் திருப்பிச் சொன்னார்கள். கலாச்சார நடவடிக்கை என்று பார்த்தால், இன்றைக்குபொங்கல் நாளை சமத்துவப் பொங்கலாக இந்த அரசாங்கம் அறிவித்திருப்பதே ஒரு புதிய கலாச்சாரத்தை உருவாக்குவதற்காகத்தான் என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

நம்முடைய ரவிக்குமார் அவர்களும், செல்வப் பெருந்தகை அவர்களும், அரசுக் கல்லூரிகளில் விரிவுரையாளர் பணியிடங்களில் தாழ்த்தப்பட்டோர் மற்றும் பழங்குடியின ருக்கான பின்னடைவு (க்ஷயஉமடடிப) பணியிடங்கள் நிரப்பட வேண்டுமென்று கோரிக்கை வைத்தார்கள். விரிவுரையாளர் பின்னடைவுப் பணியிடங்கள், அரசுக் கல்லூரிகளில் உள்ள 1,062 விரிவுரையாளர் காலிப் பணியிடங்களை நிரப்பும் பொழுது, 522 பின்னடைவுப் பணியிடங்கள், தனி நியமனம் (ரூபீநஉயைட சுநஉசரவைஅநவே) மூலம் மூன்று கட்டங்களாக நிரப்பப் படும் என்ற உறுதியை நான் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) கைதட்டி விட்டீர்கள். மூன்று கட்டங்கள் என்பது திருப்தியளிக்காது என்று கருதினேன். திருப்தியளிக்காவிட்டால் இன்னும் அதைப்பற்றி யோசிப்பேன்.

பாட்டாளி மக்கள் கட்சியின் சார்பிலே உரையாற்றிய எதிரொலி மணியன் அவர்கள் பெரணமல்லூர் காவல் நிலையம், வடவணக்கம்பாடி காவல் நிலையம் ஆகியவற்றிற்குக் கட்டிடம் மற்றும்காவலர் குடியிருப்புகள் கட்டித்தர வேண்டுமென்று கோரிக்கை வைத்துள்ளார். திருவண்ணாமலை மாவட்டம், வடவணக்கம்பாடி காவல் நிலையம் ஏற்கெனவே புதிய கட்டிடத்தில் இயங்கி வருகிறது.

பெரணமல்லூர் காவல் நிலையத்திற்குப் புதிய கட்டிடம், காவல் துறையை நவீனப் படுத்தும் திட்டத்தின்கீழ் கட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) மேலும், இந்த இரண்டு காவல் நிலையங்களைச் சேர்ந்த பணியாளர்களுக்குக் குடியிருப்புகள், “ஆண்டுதோறும் 3000 காவலர் குடியிருப்புகள் கட்டும் திட்டத்தின்” கீழ் வரும் நிதியாண்டில் கட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

திரு.அ.தமிழரசு அவர்கள் பேசும்போது, ஓமலூர் தொகுதியில் அரசு கயிறு தொழிற்சாலை நிறுவ வேண்டுமென்று கோரிக்கை வைத்தார். சேலம் மாவட்டம், தாரமங்கலம், ஓமலூர் பகுதியை உள்ளடக்கிய பகுதிகளில் உள்ள கயிறு திரிக்கும் தொழிலாளர்களுக்காக, மத்திய அரசின் பாரம்பரியமிக்க தொழில்களைப் புத்துயிரூட்டும் நிதித் திட்டத்தின்கீழ், ரூ.117 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் கயிறு குழுமம் அமைக்க ஒப்புதல் பெறப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தை நடப்பு நிதியாண்டில் செயல்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

தலைவாசல் தொகுதி, திரு.கே.சின்னதுரை அவர்கள், தனது தொகுதியில் கங்கவல்லி தாலுகா அலுவலகம், சொந்தக் கட்டிடம் இன்றி இயங்கி வருவதால், தாலுகா அலுவலகத்திற்குச் சொந்தக் கட்டிடம் கட்டப்பட வேண்டுமென்று கோரிக்கை வைத்தார்.

வரும் நிதியாண்டில் கங்கவல்லி தாலுகா அலுவலகத்தில் புதிய வட்டாட்சியர் அலுவலகம் கட்டிடம் கட்ட ஆவன செய்யப்படும். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அரசு மருத்துவமனைகளில் பல்வேறு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும்

விவாதத்தின்போது பேசிய பல உறுப்பினர்கள் தமது தொகுதிகளிலுள்ள அரசு மருத்துவமனைகளில் வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட வேண்டுமென்றும், போதிய மருத்துவர்கள் பணியமர்த்தப்பட வேண்டுமென்றும் கோரிக்கை விடுத்தார்கள்.

மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் கோரியவாறு இத்திட்டத்திற்கு திருவாரூர் மாவட்டம், குடவாசல் அரசு மருத்துவமனையில் ரூபாய் 95 இலட்சம் செலவிலும், சேலம் மாவட்டம், எடப்பாடி அரசு மருத்துவமனையில் 25 இலட்சம் ரூபாய் செலவிலும், திருச்சி மாவட்டம், லால்குடி அரசு மருத்துவமனையில் 40 இலட்சம் ரூபாய் செலவிலும், நாமக்கல் மாவட்டம், வேலூர் அரசு மருத்துவமனையில் 65 இலட்சம் ரூபாய் செலவிலும், கோவை மாவட்டம், வால்பாறை அரசு மருத்துவமனையில் 10 இலட்சம் ரூபாய் செலவிலும், விழுப்புரம் மாவட்டம், செஞ்சி அரசு மருத்துவமனையில் 85 இலட்சம் ரூபாய் செலவிலும், காஞ்சி மாவட்டம், திருபெரும்புதூர் அரசு மருத்துவமனையில் 85 லட்சம் ரூபாய் செலவிலும் கட்டட பராமரிப்புப் பணிகள், புதிய கட்டடங்கள் கட்டுதல், வார்டுகள் அமைத்தல், கழிப்பிட வசதி போன்ற பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கு மகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) திருப்பூர் சாயப் பட்டறை பற்றி – நம்முடைய திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தேர்தல் அறிக்கைதான் கதாநாயகன் என்று மரியாதைக்குரிய திரு.சிதம்பரம் அவர்கள் சொன்னார்கள் – அது மாதிரி திருப்பூர் சாயப் பட்டறைதான் இன்றைய சட்டப்பேரவையிலே கதாநாயகனாக ஒரு ஐந்து ஆறு நாட்களாகப் பேசப்படுகின்ற ஒன்று. அந்தக் கழிவுகளை அகற்றுவது பற்றி திரு.சிவபுண்ணியம் அவர்கள் பேசினார். சி.பி.எம். சார்பாக திரு.கோவிந்தசாமி அவர்கள் பேசினார்கள். காங்கிரஸ் கட்சி சார்பாக ஞானசேகரன் அவர்கள் முழங்கினார்கள். பாட்டாளி மக்கள் கட்சி சார்பாக ஜி.கே.மணி அவர்கள் பேசியிருக்கிறார்கள். திரு.விடியல் சேகரும் அதைப்பற்றி பேசினார் இடையிலே புகுந்து (குறுக்கீடு) நான் பதில் சொல்ல வேண்டுமென்று சொன்னார்கள். இன்றைக்கே பதில் சொல்வதற்கு இவ்வளவு கஷ்டப்படுகிறேன். நேற்று எவ்வளவு

கஷ்டப்பட்டிருப்பேன் என்பது உங்களுக்குத் தெரியும், பேசியிருந்தால். பதில் சொல்லாமல் உட்கார்ந்திருந்தேன்.

**சாயப்பட்டறைகள் : பிரச்சினைகள் தீர்
எல்லா முயற்சிகளையும் அரசு மேற்கொள்ளும்**

அதைப்பற்றி அதிகாரிகளுடன் கலந்துபேசினேன். குழாய்களின் மூலமாக சுத்திகரிக்கப்பட்ட கழிவுகளைக் கொண்டுபோய் கடலில் விடுவது என்றால், மற்ற மாநிலங்களுக்கு அது வசதி. இப்போது குஜராத் என்றால் கடலே இருக்கிறது. அருகிலேயே கடல் இருக்கிறது. அதேமாதிரி, மராட்டியத்திலே கடல் இருக்கிறது. தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்தவரையில் திருப்பூர் தொழிற்சாலைக்கும், கடலுக்கும் வெகு தூரம் இருக்கிறது. அதனால் நீளமாகத்தான் அந்தக் குழாய்களை அமைக்க முடியும். அதற்கு எவ்வளவு தூரத்திற்கு இந்தக் குழாய், எந்தக் கடலில் கொண்டுவிடுவது, நாகப்பட்டினமா அல்லது வேறு இடமா, எந்த இடத்திலே கடலில் கொண்டு அந்தக் குழாய்களை விட்டு, கழிவுகளைக் கடலில் கலக்க வைக்கிறது என்று பார்த்தால் அதற்கு சுமார் உத்தேசமாக 700 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு செலவாகுமென்று அந்த 700 கோடி ரூபாய் தமிழக அரசு சார்பில் 15 சதவீதமும், அது சுமார் 100 கோடி ரூபாயாகும், 15 சதவீதமென்றால், மத்திய அரசின் சார்பில் 25 சதவீதம் என்றால் 175 கோடி ரூபாய் ஆகும். மீதத் தொகையை சாயப் பட்டறைகளும் செலவிட்டு, அவர்கள் சார்பிலேயே ஒரு நிறுவனத்தை ஏற்படுத்தி அதன் மூலம் நிறைவேறுவது பற்றி பரிசீலிக்கலாம் என்று கருதுகிறேன். அதுபற்றி அவர்களை அழைத்துப் பேசி, நீதிமன்றத்திலே இருக்கின்ற வழக்குகளுக்குத் தொல்லைவராமல் அதை நிறைவேற்றுவதற்கு (குறுக்கிடு)இந்த அரசு எல்லா விதமான முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும் என்பதையும் தற்பொழுது நீதிமன்றத்தினுடைய பிரச்சினைகள் முடிந்துவிடும் என்றும் நான் கருதுகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) இரண்டு, மூன்று அறிவிப்புகளை வெளியிட விரும்புகின்றேன்.

மாநில நெடுஞ்சாலைகளையும், பிற நெடுஞ்சாலைகளையும் மேம்படுத்த சிறப்புத் திட்டத்தின்கீழ் மாநில அரசின் நிதி ஆதாரத்திலிருந்து ரூ.722.40 கோடி ஒதுக்கீடு செய்து பல்வேறு சாலை மேம்பாட்டுப் பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளித்திருக்கின்றோம். இதில், 1078.5 கி.மீ. நீள மாநில நெடுஞ்சாலைகள், 1390 கி.மீ நீள மாவட்ட முக்கிய சாலைகள் மற்றும் 1354.5 கி.மீ. நீள மாவட்ட இதர சாலைகள்மேம்பாட்டுக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. தவிர 50 பாலப் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

இதனைத் தொடர்ந்து, பல்வேறு சட்டமன்ற உறுப்பினர்களும் பல முக்கியச் சாலைகளைமேம்படுத்த நிதி ஒதுக்குமாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்கள். அதனை ஏற்று, சுமார் 918 கி.மீ. நீளத்தில் 280 சாலை மேம்பாட்டுப் பணிகளை மேற்கொள்ளக் கூடுதலாக ரூ.230.17 கோடி ஒதுக்கவும் இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) இதில் 433 கி.மீ. நீள மாநில நெடுஞ்சாலைகளும், 485 கி.மீ. நீள மாவட்ட சாலைகளும் மேம்படுத்தப்படும்.

விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரத்தை

மேம்பாடடையச் செய்யும் முன்னோடித் திட்டம்

முக்கிய அறிப்பு - தமிழ்நாட்டில் உள்ள 63 உப வடிநிலங்களில் அமைந்துள்ள ஏரிகள், குளங்கள், கால்வாய்கள், மதகுகள் ஆகியவற்றைச் செப்பணிட்டு நீர் மேலாண்மை செய்து விவசாயிகளுடைய வருவாயைப் பெருக்கும் நோக்கத்துடன் ஒரு ஒருங்கிணைந்த நீர்வள நிலவளத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதை உறுப்பினர்கள் அனைவரும் அறிவீர்கள்.

இத்திட்டத்திற்கான ஒப்புதலை ஜனவரி 23ந் தேதி உலக வங்கி அளித்துவிட்டது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) இத்திட்டத்தின் மொத்த மதிப்பீடு ரூ.2547 கோடியாகும். அதாவது, 566 மில்லியன் டாலர். இத்திட்டத்திற்கான உடன்படிக்கை விரைவில் டெல்லியில் கையெழுத்தாகவுள்ளது. இத்திட்டம் இந்தியாவிலேயே ஒரு முன்னோடி திட்டமாக அமைந்து தமிழக விவசாயப் பெருமக்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேன்மையடையச் செய்யும் என்பதையும் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

வேலைவாய்ப்பு அலுவலகங்களில், பதிவு செய்து காத்திருப்போர்களில் பலர் பல்வேறு காரணங்களினாலும் மற்றும் முந்தைய அரசால் விதிக்கப்பட்ட வேலை நியமனத் தடையின் காரணமாகவும், தங்களது பதிவுகளைப் புதுப்பிக்கத் தவறியுள்ளார்கள். இவர்களுக்கு உதவும்வகையில், வயது வரம்பை இந்த அரசு ஐந்தாண்டுகள் தளர்த்தியதோடு, 2004 மற்றும் 2005 ஆம் ஆண்டுகளில் பதிவினைப் புதுப்பிக்காதவர்களுக்கு, மீண்டும் வாய்ப்பளித்து சிறப்புச் சலுகையும் வழங்கியுள்ளது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) இதேபோன்று 2001, 2002 மற்றும் 2003 ஆம் ஆண்டுகளில் வேலைவாய்ப்பு அலுவலகங்களில், பதிவினைப் புதுப்பிக்காதவர்களும் புதுப்பித்துக்கொள்ள, சிறப்புச் சலுகை வழங்கி இந்த அரசு ஆணையிடுகிறது. (மேசையைத் தட்டும் பலத்த ஒலி) இதனால், இவர்கள் அரசு வேலைவாய்ப்பைப் பெறவும், வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கு அளிக்கப்படும் மாதாந்திர நிதி உதவித் திட்டத்தின்கீழ் பயன்பெறவும் முடியும்.

தமிழகத்தினுடைய நிதிநிலையைப் பற்றி மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்குச் சொல்ல வேண்டும். இதற்கிடையில், 1955 ஆம் ஆண்டு 29-9-1955 ஆம் ஆண்டு இதே சட்டப் பேரவையில் "நான் தமிழன், என்னுடைய மொழியே இந்த ராஜ்யத்தில் ஆட்சி மொழியாக இருக்க வேண்டும். கல்விக் கூடங்களிலும், ஆட்சி மன்றத்திலும், நியாய மன்றத்திலும், நிர்வாகத் துறையிலும், தமிழ் மொழியே இயங்க வேண்டும். உயர் நீதிமன்றத்திலும் தமிழ்தான் வழக்கு மொழியாக இருக்க வேண்டும். கல்வியில் தமிழே போதனா மொழியாக இருக்க வேண்டும்" என்று பேசியவர் அண்ணன் பஜீவானந்தம் அவர்கள் ஆவார்கள். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) அவரது நூற்றாண்டுதான் இது. அவரது நூற்றாண்டை தமிழக அரசின் சார்பில் 21.8.2007 அன்று சிறப்பான முறையில் கொண்டாடப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

நான் சொன்ன இந்த திட்டங்களைப் போல, மேலும் இந்த அரசு செலவழிக்க வேண்டிய அரசுக்கு திட்டங்களால் இழப்புதான் ஏற்படும். செலவு என்றாலே இழப்புதான்.

அடுத்து மதிப்புக் கூட்டுவரி - அதனால் இழப்பு ஏற்படும் என்று சொல்லப்படுகிறது, உண்மைதான். ஆனால் ஏற்படுகின்ற இழப்பு எப்படி ஏற்படுகின்றது, எதனால்

ஏற்படுகின்றது என்பதைச் சிந்தித்தால், அந்த இழப்பு ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடிய இழப்பு தான். மதிப்புக் கூட்டு வரி முறைக்கு முன்னர் இருந்த பொது விற்பனை வரி முறையின் கீழ், 1, 4, 8, 10, 12, 16, 20 சதவிகிதம் என அதிகப் பட்சம் 20 சதவிகிதம் வரை பல்வேறு விகிதங்களில் பொருள்களின் மீது வரி விதிக்கப் பட்டு வந்தது.

இப்போது மதிப்புக் கூட்டு வரி சட்டத்தின் கீழ் 1, 4, 12.5 சதவிகிதம் என்ற மூன்று வரி விகிதங்களில் மட்டுமே வரி விதிக்கப்பட்டுள்ளது. முன்பு போல் பல பிரிவுகளில் வரி விதிக்கப்படுவது கிடையாது. இதில் அதிகப் பட்சமே 12.5 சதவிகிதம் தான். 20 சதவிகிதம் என்ற அளவிற்கு கிடையாது என்கிற போது அரசுக்கு வருமானம் குறைவாகத் தான் இருக்கும். அதனால் வருவாய் இழப்பு தான் ஏற்படும் என்றால் ஆமாம், நஷ்டம் தான், அந்த நஷ்டத்தை வணிகர்களுக்காக, மக்களுக்காக இந்த அரசு ஏற்றுக் கொள்கிறது. அது தான் மதிப்புக் கூட்டு வரியின் தத்துவம்.

மதிப்புக் கூட்டு வரியால் ஏற்படும் இழப்பை மக்களுக்காக அரசே ஏற்றுக் கொள்கிறது

மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டம் செயல்படுத்தப் பட்டுள்ளதால், முந்தைய விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் விதிக்கப்பட்ட கூடுதல் விற்பனை வரி, (Additional Sales Tax), உபரி வரி (Surcharge), மறு விற்பனை வரி (Resale Tax) ஆகியன நீக்கப்பட்டுள்ளன.

எனவே மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டத்தின் கீழ் பல்வேறு பண்டங்களுக்கு விதிக்கப்படும் சராசரி வரி விகிதம் குறைந்துள்ளது.

மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டத்தின் கீழ் அரசுக்கு வர வேண்டிய வருவாய் மேற்கூறிய காரணங்களால் குறையும். இந்த இழப்பை மக்களுக்காக அரசே ஏற்றுக் கொள்கிறது.

இந்த இழப்பில் 75 விழுக்காட்டினை மைய அரசு தமிழகத்திற்கு இழப்பீடாக வழங்கும். ஏன் மைய அரசு வழங்குகின்றது? எதற்காக வழங்கவேண்டும்? என்ற கேள்வி எழும். மைய அரசு இந்தியா முழுமையும் ஒரே சீரான வரி விதிப்பு இருக்க வேண்டும் என்று கருதுகிறது. ஆகவே இதை அமல்படுத்துகின்ற மாநிலங்களுக்கு ஏற்படுகின்ற இழப்பீட்டைச் சமாளிக்க மைய அரசு இந்தப் பாரத்தை ஓரளவு தாங்குகிறது.

திருப்பூர் பனியன்களுக்கு வரி வேண்டாம் என்று சொன்னீர்கள். தி.மு. கழக ஆட்சியில் அதை எடுத்தோம். இப்போது என்ன நிலையோ? மீண்டும் அவர்கள் ஆட்சியில் போட்டிருப்பார்கள் என்று கருதுகிறேன். (போட்டதாக பீட்டர் அல்போன்ஸ் தெரிவிக்கிறார்) போடாமல் இருந்தால் தான் ஆச்சரியம். அதே போல சமையல் எண்ணெய்க்கு வரி இல்லை என்று சொன்னோம். அதற்கு என்ன காரணம், மக்களுக்கு நன்மை செய்ய வேண்டும் என்பதற்காக அத்தியாவசிய பொருட்களுக்கெல்லாம் வரி யில்லை என்று சொன்னோம். அப்படி வரியில்லை என்று சொன்ன போது, அதனால் யாருக்கு இலாபம் என்றால் மக்களுக்குத் தான் இலாபம்.

அதைப் போல இந்த மதிப்புக் கூட்டு வரியினால் வருவாய் குறைந்தால், அது மக்களுக்கு இலாபமாகப் போய்ச் சேருகிறது, மக்களுக்குத் தான் பயன் அளிக்கிறது, ஆகவே வரியைக் குறைக்க, சீராக ஆக்க, இந்திய அரசு எடுக்கின்ற அந்த முயற்சிக்கு ஆதரவாகத் தான் நாம் இந்த மதிப்புக் கூட்டு வரியை இன்றைக்கு ஏற்றுக் கொண்டிருக்கின்றோம்.

2007-2008ம் நிதியாண்டில் மதிப்புக்கூட்டு வரியை செயல்படுத்துவதால் ரூ 2700 கோடி இழப்பு ஏற்படும் என்றும் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

பீட்டர் அல்போன்ஸ் இங்கே ஆதங்கமே பட்டார். அய்யா இதோடு நிறுத்துங்கள், இதற்கு மேல் வேண்டாம், எவ்வளவு சாதனைகள்? அடுப்பு கொடுக்கிறீர்கள், தொலைக் காட்சிப் பெட்டிகளைக் கொடுக்கிறீர்கள், நிலம் கொடுக்கிறீர்கள், முட்டை கொடுக்கிறீர்கள், எல்லாவற்றையும் கொடுக்கிறீர்கள், இதற்கு மேல் கொடுக்க ஒன்றும் கிடையாது என்றார். ஏன் சொன்னார் என்றால், அவருக்கும் சுதர்சனம் போன்றவர்களுக்கும், ஜி.கே. மணி போன்றவர்களுக்கும் பயம் - ஆனால் கம்யூனிஸ்ட் நண்பர்கள் இன்னும் கூட கொடுக்க வேண்டுமென்பார்கள், இரண்டு ஏக்கர் நிலம் கொடுத்தால் மூன்று ஏக்கர் கொடு என்பார்கள்.

ஆனால் வேறு சிலர் இப்போதே இந்த அரசு திவாலாகப் போகிறது என்று ரொம்ப (?) வருத்தப்படுகிறார்கள். நான் சொல்கிறேன், ஆங்கிலத்தையும் தமிழையும் சேர்த்துச் சொல்கிறேன். கூடாந் றுயடட - தி வால் ஆக போகிறதென்றால் வால் மாதிரி, இந்த அரசின் நிதி நிலைமை அனுமார் வால் மாதிரி நீளப் போகிறதே தவிர குறையப் போவதில்லை. (மேஜையைத் தட்டுதல்) அனுமார் வால் நீண்டதால் தான் ராவணனுக்கு நேராக வாலையே சுற்றிச் சுற்றி அதன் மேலே ஏறி அனுமார் உட்கார முடிந்தது, இராமாயணக் கதையில். அதனால் “தி வால்” ஆனால் எங்களுக்கு இலாபமே தவிர, அதனால் ஒன்றும் நஷ்டம் கிடையாது. திவால் ஆவதற்கு எந்த வழியும் கிடையாது. திருத்த வரவுசெலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 38,732 கோடி என மதிப்பிடப்பட்ட மாநிலத்தின் வருவாய் வரவுகளில் இந்த நிதியாண்டின் முதல் ஒன்பது மாதங்களிலேயே ரூபாய் 24,548 கோடி அரசால் பெறப்பட்டுள்ளது. இந்த அரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு திட்டங்கள், நிர்வாகச் செலவினங்கள் மற்றும் மூலதனப் பணிகள் ஆகியவற்றிற்காக ரூபாய் 23,594 கோடி இதுவரை செலவிடப்பட்டுள்ளது. குறிப்பாக, அரசின் ஒட்டுமொத்த வருவாய் கடந்த ஆண்டின் இதே காலத்தோடு ஒப்பிடும்போது நடப்பாண்டில் சுமார் 20 சதவீத அளவிற்கு உயர்ந்துள்ளது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கு சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டுதல்)

செலவினங்களைப் பொறுத்தவரையில், இந்த அரசு அறிவித்துள்ள நலத் திட்டங்களுக்கும் அனைத்து திட்டப் பணிகளுக்கும், திருத்த வரவு செலவுத் திட்டத்தில் உரிய ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. குறிப்பாக, பொது விநியோகத் திட்டத்தின் கீழ் கிலோ ஒன்றுக்கு ரூ 2/- என்ற விலையில் அரிசி வழங்கும் திட்டத்திற்கு உணவு மானியமாக ரூபாய் 1950 கோடி, வண்ணத்தொலைக்காட்சி வழங்கும் திட்டத்தின் முதல் கட்டத்திற்கு ரூபாய் ஒன்பது கோடி மற்றும் இரண்டாம் கட்டத்திற்கு ரூபாய் 750 கோடி, இலவச அடுப்பு மற்றும் எரிவாயு இணைப்பு வழங்கும் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 60 கோடி, விவசாயக் கூட்டுறவுக் கடன் இரத்து செய்ததற்கு கூட்டுறவு நிறுவனங்களுக்காக இந்த ஆண்டிற்கு மட்டும் ரூபாய் 1435 கோடி, டாக்டர் முத்துலெட்சுமி ரெட்டி மகப்பேறு உதவித்

திட்டத்திற்கு ரூபாய் 100 கோடி, மூவலுார் இராமாமிர்தம் அம்மையார் நினைவு திருமண உதவித் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 60 கோடி மற்றும் அரசு அலுவலர்களுக்கு பொங்கல் பரிசு வழங்க ரூபாய் 250 கோடி என அனைத்துத் திட்டங்களுக்கும், நல உதவிகளுக்கும் தேவையான நிதி ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. நிதி இல்லை என்று சொல்லி அரசு அலுவலர்களைப் பட்டினி போடவில்லை, எதிர்த்துக் கேட்டவர்களை சிறையிலும் போடவில்லை.

இத்தகைய பெரும் திட்டங்கள் அனைத்திற்கும் போதுமான ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும் தமிழ்நாடு நிதிநிருவாகப் பொறுப்புடைமைச் சட்டத்தில் வரையறுக்கப்பட்டுள்ள இலக்கின்படியே, அரசின் நிதிப்பற்றாக்குறை மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் (முன்னுரு - முசடிளள ஞவயவந னுடிஅநளவதை ருசடினரஉவ) 3 சதவீதத்திற்கு குறைவாகவே இருக்குமாறு உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. (மேசையைத் தட்டுதல்) எனவே, செலவுப் பொறுப்புகள் அதிகரித்துள்ள போதிலும், இந்த அரசின் திறமையான நிதிநிர்வாகத்தால் அரசின் நிதிநிலைச் சமன்பாடு சீராகவே உள்ளது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கு தெளிவுபடுத்துகிறேன். ஆனால் தவறான பிரச்சாரம் திவாலாகி விட்டது, தொலைக் காட்சி பெட்டிகள் எல்லாம் ஓட்டையாகிப் போய் விட்டது, எரிவாயு அடுப்பெல்லாம் எரியவே இல்லை, அரிசியை மாடு தின்கிறது (அவர்கள் தின்றால் நான் என்ன செய்வது?) என்றெல்லாம் சொல்கிறார்கள்.

எண்ணிப் பார்க்க முடியாத முழுக்கங்களை எழுப்புகின்றனர்

எதற்கெடுத்தாலும் முதலமைச்சர் ராஜினாமா செய்ய வேண்டும், உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் ராஜினாமா செய்ய வேண்டும், இந்த அரசைக் கலைக்க வேண்டும் என்றெல்லாம் உண்மையான ஜனநாயக வாதிகள் யாரும் எண்ணிப் பார்க்க முடியாத கோஷங்களை யெல்லாம் எழுப்பிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள். ஒவ்வொரு நாளும் அதே பணி இங்கே நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றது. நான் அதைப் பற்றி பேசவில்லை. பேசாததற்குக் காரணம், நான் நானாகவே இருக்க விரும்புகிறேன், நான் அவர்களாக இருக்க விரும்பவில்லை. (மேஜையைத் தட்டும் ஒலி). என்னென்ன பேசி விட்டு இங்கே யிருந்து செல்கிறார்கள் என்பது எல்லாம் உங்கள் காதுகளிலே விழாமல் இல்லை. நான் இவைகளை விட அதிகமான கசப்பான, காழ்ப்பான வார்த்தைகளை யெல்லாம் கேட்டுக்கேட்டு பழகியவன். “வாழ்க வசவாளர்கள்” என்று சொன்ன அண்ணாவின் தம்பி நான் என்ற காரணத்தினால், அதைப் பற்றி யெல்லாம் நான் கவலைப்படவில்லை.

ஒன்றை மாத்திரம் உங்களுக்குச் சொல்ல விரும்புகிறேன். ஒரு போரில் இரண்டு தரப்பு வீரர்களும் ஓரிடத்தில் சந்தித்துக் கொண்டார்கள். அப்போது ஒரு வீரன், மற்றவனிடம் சொல்கிறான். “என்னப்பா, எங்கள் வீரர்களுக்கு எல்லோருக்கும் மார்பில் காயம் இருக்கிறதே தவிர, முதுகிலே யாருக்கும் காயம் இல்லையே” என்கிறான். அதாவது அவர்கள் புறமுதுகு காட்ட மாட்டார்களாம் என்பதைச் சொல்வதற்காக அவ்வாறு சொன்னான். உடனே மற்றொரு வீரன் அவனிடம் சொன்னானாம். “எங்கள் தளபதி இருக்கிறாரே, அவர் புறமுதுகிட்டு ஓடுகிறவர்களை தாக்குபவர்

இல்லை, அதனால் தான் உங்கள் முதுகிலே காயம் படவில்லை'' என்று சொன்னானாம்.

எனவே முதுகிலே காயம் படாததற்கு ஓடுகிறவர்களைத்தாக்காதது தான் காரணம் என்பதை மாத்திரம் இங்கே சொல்லி (மேஜைகளைத் தட்டும் ஒலி) நாங்கள் ஓடுகிறவர்களைத் துரத்திப் பழக்கப்பட்டவர்கள் அல்ல, துரத்தவும் மாட்டோம் என்று சொல்லி என்னுரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

இவ்வாறு முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் உரை யாற்றினார்கள்.